

的編者  
的話

## 從馬禮遜來華二百週年反省傳教工作

二零零七年正值基督教傳教士馬禮遜牧師來華二百週年紀念，香港中文大學崇基學院與香港浸會大學聯同多個基督教團體，於四月二十五至二十八日合辦「自西徂東：第五屆近代中國基督教史研討會」。本人有幸應邀出席，與有榮焉，亦發表論文，題為「從傳信部的角色比較十九世紀新教與天主教來華傳教士的傳播策略異同」。

在發表演文及其後的討論中，筆者反省到一個有趣的問題。馬禮遜牧師來華二百週年，較利瑪竇遲了二百三十多年。一八一五年，在華基督教的教友只有二十餘人，天主教徒已有二十一萬五千，可以說天主教比基督教是一萬比一；到了一九零零年，天主教徒有七十四萬二千，在華基督教的教友則有八萬五千餘人，兩者的對比是八點五比一；發展至一九二零年，天主教徒有二百萬，在華基督教的教友則已達三十六萬六千餘人，天主教與基督教的對比收窄為五點五比一；到了一九四九年，天主教徒有三百萬，在華基督教的教友則有七十萬人，天主教與基督教的對比已降至是四點三比一。

改革開放之後，統計數字欠整，官方公佈天主教和基督教的數目都大約是三百萬，其中天主教略多一點。但據我們按未有正式登記但已私下由父母在家中為兒童付洗者計算，一九八零年天主教應有約六百萬。換句話說，天主教徒人數與基督教的的比例僅為二比一而已。

到了一九八八年，筆者按各方面的數字，推算出中國天主教徒應為八百萬，在同一年，相信基督教的朋友在華即使不超此數，亦起碼與天主教相等。亦即是說，大概在八十年代中期，中國天主教及基督教人數，基本上達致相等。

到了二零零六年，中國天主教徒人數推算為一千二百萬，基督教方面，不同來源估計的數字差距甚大，官方估計為一千六百萬，已故中國福音會創會牧師趙天恩前輩則於二零零二年已估計數字為八千二百萬。按其他來源中立估計，三千四百萬至三千六百萬為相當可靠的起碼數字。亦即是說，到了二零零六年，基督教的信眾人數已為天主教的三倍。

以上一系列枯燥的數字，說明了一個令人擔憂的事實。從一八零七年馬禮遜牧師來華開始，基督教肢體增長一直快於天主教；也許在早期階段，天主教實質人數的增長仍多於基督教，但可慮的是，二百年來天主教會從來沒有一個時期能在增長比例上反勝基督教。

我們應一同來反思，究竟整個在華的傳教事工出了甚麼問題。因此，今期張景峰神父的文章「當前中國福傳工作的幾個阻力」，實在值得大家同來思考。而二零零六年十月在泰國清邁舉行的第一屆亞洲福傳大會，更是難能可貴的機會，以全面反思天主教在亞洲傳教工作的得失。最後，我們在充滿期盼及希望中，耐心等待教宗本篤十六世親自寫給中國教友的信函。如何正確期望教宗的信，陳日君樞機給了我們很好的分享。願上主祝福基督宗教的傳播事業，在中華大地開花結果。

林瑞琪 二零零七年四月三十日 書於香港聖神研究中心